

让知识与小鸟一起飞翔

——科技小记者新华公园观鸟之旅圆满收官



本报讯 “吱吱吱”“嘎嘎嘎”……3月27日清晨,在成都市成华区新华公园里,小鸟和小鸭闹哄哄地开着晨会,热烈讨论着今天即将到来的新朋友们。

上午八点,由四川科技报“科技小记者”、张晓容名师工作室联合主办的“走进自然 观鸟活动”如期而至。自然老师刘垚带领小记者们来到新华公园,开启了丰富有趣的观鸟研学之旅。

“镜头两边的三角形要对上,眼睛要从镜头里往外看,然后再调整焦距,调整到我们看过去的两个圈变成一个圈,就能看清楚前面的东西了。”刘垚一边细致地讲解着望远镜使用知识,一边手把手的教授大家实际操作,小记者们双手紧握望远镜,认真学习着。

学会了使用望远镜,观鸟之旅就正式开始了。伴随着刘垚的步伐,小记者们来到了湖边,小鸟叽叽喳喳地闹腾着,可是声音时远时近,根本找



刘垚正在教授小记者们绘制小鸟形态

不到鸟儿在哪里。这时,“吱吱吱”“吱吱吱”的声音又在耳边响起,小记者们闻声寻去,原来是刘垚正模仿着小鸟的叫声在和小鸟“吵架”,“我这是在模仿雄性白颊噪鹛的叫声,它以为我要跟它抢老婆,它也来示威了!”刘垚一边给小记者们指引着小鸟的方

向,一边介绍道。“这种鸟的脸是白色的,并且很喜欢叫唤,所以叫白颊噪鹛。”说完刘垚便在本子上描绘出白颊噪鹛的形态特征。

离开小湖边,刘垚带领小记者们向公园的小树林走去,路途的树枝上,几只白头鹎正“嘎嘎嘎”地凑

着热闹,还有几只乌东在草丛间“散步”。刘垚示意大家小声观察它们的形态特征,并用“鸟语”与它们对话。小记者们一边观察,刘垚一边介绍它们的生活习性,小记者们瞪大了眼睛认真聆听,不时还冒出几个问题与小鸟进行“讨论”。

在几棵巨大的棕榈树下,刘垚又一次拿出笔和本子记录着,原来,刘垚正在做自然笔记。“我们今天看见了鸟,鸟怎么画呢?先画两个圈,然后记录他们的特征,嘴是长的还是短的,毛是白的还是黄的……”刘垚一边画一边告诉大家,“科学家记录自然笔记只需要记录小鸟的形态特征、发现时间以及发现地点,方便日后查询。”伴随着刘垚的教学,小记者们也记录下今天在公园里遇见的鸟类朋友。

在这趟旅程中,刘垚带领小记者们认识了乌冬、白头鹎、白颊噪鹛等鸟类动物,了解了它们的形态和习性,还学会了记录自然笔记,可谓是收获满满。(唐钰璇/文 安文萱/图)

内江市市中区 全力推进教育工作再上新台阶

本报讯 为了解内江市市中区教育工作开展情况,近日,内江市市中区人大常委会教科文卫工作委员会(以下简称“人大常委会”)到区教育和体育局召开座谈会,区教育和体育局副局长李朝华及相关股室负责人参加会议。

会上,区教育和体育局对“双减”工作、采光照明整顿工作、校园改厕工作进行了汇报,区人大常委会对区教育和体育局的工作给予了充分肯定。

会议强调,教育是社会长

期关注的热点焦点,全区要抢抓历史发展机遇,持续提升课后服务水平,持续提升教师队伍素质,改善教室采光照明条件,加强校外培训机构监督管理,科学规划校点布局,落实好新产业工人子女就近入学问题。下一步,区人大常委会将深入辖区内各学校随堂听课,深入调研“双减”工作,持续关注教室采光照明问题,全面督导全区教育教学质量,思考公办职业教育发展方向,促进市中区教育优质高效发展。

(张军)

广汉市 举办古蜀文化研学活动

本报讯 为进一步普及科学知识,激发中小学生爱科学、学科学、用科学的热情,近日,由广汉市科协指导、广汉市青少年科技教育协会主办的三星堆古蜀文化研学活动拉开帷幕,12组家庭参加此次活动。

此次活动采用“文化+科普”“文物+科技”的亲子科技研学形式,将三星堆遗址徒步游活动与青铜馆模拟考古有机结合,模拟了三星堆时期的古玉制作、青铜器制作等,通过寓

教于乐、亲身体验的形式深度感受三星堆文化与现代科技的碰撞,教育引导青少年认识中华文明起源和发展的历史脉络,激励青少年爱祖国、爱家乡的热情。

下一步,广汉市科协还将推动更多的科技团体及社会组织开展内容丰富、形式多样的研学活动,以此补充广大青少年及青少年的科普需求,更好地为提升青少年科学素养提供优质服务。(刘雪)

图片新闻

传承技艺 延续文化

近日,在泸州市龙马潭区双加幼儿园内,该国教师教授小朋友们学习竹编技艺。

教授竹编技艺,不仅教授了学生们重要的生产生活技能,而且传承和保护了中华民族重要的文化瑰宝。

(杨尚威 摄影报道)



巴中教育

栏目协办:

巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

巴州区

中坝小学教师宣传“创文”知识

本报讯 为着力营造创建文明城市(以下简称“创文”)“人人知晓、人人支持、人人参与”的浓厚氛围,近日,巴中市巴州区中坝小学的教师志愿者们走进小区开展“与文明同行”入户宣传活动。

活动中,教师志愿者们通过发放问卷调查、“创文”知识宣传资料等方式向部

分在家的居民宣讲“创文”工作的重要性;通过短信或电话告知等方式,提高部分未在家居民对“创文”工作的知晓率;通过晚上入户宣传、现场答疑解惑等方式,增强部分白天外出务工的居民的文明意识。

通过此次宣传,进一步提高了居民对“创文”的知晓率、参与率和支持率,为“创文”工作营造了浓厚氛围。(雷岚)

平昌县

岳家小学关爱未成年人健康成长

本报讯 为进一步增强学生的安全防范意识,引领未成年人健康快乐成长,近日,巴中市平昌县岳家小学邀请巴中市中级人民法院机关党委副书记何小蓉一行,到校举办“大手拉小手,与爱一起走”防性侵、防校园欺凌专题讲座,宣讲安全防范知识。

讲座上,巴中市中级人民法院法官助理毛粒结合多起真实案例,以案说法、依法论事,对什么是性侵害、性侵害的误区、如何进行自我保护、校园暴力事件有哪些形式、校园欺凌具体表现以及校园

暴力发生时如何应对等内容进行了生动详细地讲解,引导教育同学们外出时常与家长联系、不和陌生人说话、不吃陌生人给的食物、避免和陌生人独处。同时,毛粒告诫同学们要友好相处,在自己或他人遭遇紧急情况时,第一时间向家长、老师或者警察求助。

此次专题讲座进一步增强了同学们的安全防范意识和自我保护能力,为促进未成年人健康成长奠定了坚实的基础。(吴俊材)

南江县

红塔小学分享教学信息化有效经验

本报讯 近日,巴中市南江县红塔小学老师张丽蓉受中国教师研修网邀请,在四川省2021年度“国培计划”中西部骨干项目中小学教师信息技术应用能力提升培训会上,作了“借助信息技术 优化本课堂”的主题分享。

会上,张丽蓉详细讲解了红塔小学在信息技术2.0提升应用培训中所选择的能力点及学校推广应用的具体做法,指出要围绕“信息技术与备课相融,提升备课实效;信息技术与上课相融,提升课堂教学质量;信息技术与

研课相融,提升教师技术应用能力;信息技术与赛课相融,打造学科制高点。”四个方面把信息技术运用到课堂中,并从“五优化”“三研磨”两个方面阐述了红塔小学将信息技术与课堂教学高效融合。

据介绍,红塔小学是四川省信息技术首批样板学校,近一年来,学校教师始终将信息技术贯穿到备课、上课、研课、赛课中,促使学校成功搭建校本资源平台,实现了管理、教学信息化的办学目标。(徐晔 马伟)

乐坝小学成立家长委员会

本报讯 近日,巴中市南江县沙河镇乐坝小学成立首届家长委员会。

会上宣读了《乐坝小学首届家长委员会成立文件》,并向家长委员会成员发放了聘书;家长委员会主任陈彦君表示,家长委员会要搭建起学校和家长之间沟通的桥梁,配合学校和老师做好教育工作,竭力为孩子们创造更好地学习环境。校长陈延才表示,家长委员会要以发挥家长的带头作用为初衷,积极为学

校建言献策,共同探索教育方法;同时陈延才指出,乐坝小学首届家长委员会的成立,为学校的发展注入了新的活力。近两年来,学校发展突飞猛进,房屋漏水、课桌老旧、运动场破败等问题得到了有效改善,这都源自于全校师生的共同努力和社会的密切关注。

下一步,学校将充分发挥家委会对学校教育工作的参谋和监督作用,帮助学校进一步协调学校与社会、家长之间的关系,给孩子营造更好的学习成长氛围。(李华)

沙河镇小学展评作业秀风采

本报讯 为展现学生风采,提高学生认真完成作业的积极性,近日,巴中市南江县沙河镇小学开展了学生作业展评活动。

活动要求各班按照作业书写整齐度、批改正误情况、错题纠正与否等参评标准,推选规定数量的优秀作业参评,最终分年级评选出10名书写优秀的学生。“这次活动进一步规范了我们的书写,帮助我们养成了更好的写作习惯。”参加作业展评的同学说道。

分管教学副校长王晓梅表示,此

次作业展评活动,在展示学生的优秀作业的同时,也展示了教师们认真工作的态度,同时在“双减”的政策背景下,引导教师更深入地思考和讨论对作业的有效设计。(何丹)

公告

因公司内部原因,现请挂靠在威远县景浩运输有限公司的车辆于2022年4月30日前将车辆过户至其他公司,联系人席文建,联系电话13882164838。请各位挂靠车主在4月30日前办理,如未办理,后果自负。
威远县景浩运输有限公司
2022年3月30日

代市小学 提高师生节水意识

本报讯 为有效引导全校师生树立保护水资源的意识,培养大家节约用水的好习惯,近期,广安市前锋区代市小学开展了“节水爱水从我做起”系列活动。活动中,学校开展了科学净水实验、手抄报比赛、分班签名等活动,同学们踊跃报名参加,制作出许多版面新颖、插图

美观的作品。活动结束后,同学们在横幅上写下了爱护水资源的语言。

此次活动有效引导全校师生将惜水、爱水、节水运用到日常生活中,从而提高学生环境保护意识,达到保护水资源,关爱地球生命之源的目的。(李娅)

华宸国际学校 开展安全教育活动

本报讯 为进一步增强师生的安全意识,保障师生健康成长,近日,绵阳市盐亭县华宸国际学校开展了以“家校社同发力,守护中小学生学习安全”为主题的安全教育系列活动。

活动中,学生代表以“安全伴我行”为主题作了国旗下讲话,强调了校园安全注意事项,并向全体同学发出了树立安全意识、学习安全知识、提高自我保护能力的倡议;从食品安全、交通安全、消防安全、

乘车安全、防溺水等方面,倡导同学们时刻保持高度警惕。最后,学生代表结合清明祭祖民俗,呼吁同学们文明祭祀,杜绝火灾事故发生。

在此基础上,学校以班级为单位,召开安全教育主题班会,围绕交通安全、消防安全、课间安全、防溺水等方面知识进行专题教育,通过学习《中小学生学习安全手册》、集体观看安全教育宣传视频等方式,确保安全知识深入学生心中。(任凌云 陶江)

朝阳小学联手医院防近视

本报讯 近期,巴中市南江县朝阳小学邀请县妇幼保健院医护人员走进学校开展视力筛查活动。活动中,医护人员运用专业的筛查设备、科学的检测方法为

该校1800余名学生进行了远视力检查和屈光度检查,并详细记录了学生们的检查结果,对需要进一步转诊复查的学生发放了《复查告知书》。

下一步,学校还将通过开展主题班会、布置校园宣传橱窗、发放宣传手册等方式向学生和家长们进一步普及科学用眼知识,助力学生们养成科学用眼习惯。(黄丽玲)

遗失声明

西昌市魅力之星策划有限责任公司(统一社会信用代码:51340100009925)公章(编号:5134011016189)、财务专用章(编号:5134011016190)遗失,特此声明。
2022年3月30日